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Uuringu metoodika

• Uuringu valimi suuruseks on 1000 üle 18-a. Poola elanikku, kes teevad 
puhkusereise välismaale vähemalt kord kahe aasta jooksul.  Valimi 
moodustamise aluseks võeti elanikkonna vanuseline ja sooline struktuur. Uuring 
viidi läbi telefoniintervjuudena 27.11.-13.12.2012. 60% kõnedest tehti 
tavatelefonidele ja 40% mobiilidele.

• Kuna vaid väike osa Poola elanikkonnast teeb välisreise, selekteeriti esimese 
küsimusega välja 1000 Poola elanikku, kes ütlesid, et nad teevad puhkusereise 
välismaale vähemalt kord kahe aasta jooksul (u. 20% elanikkonnast). 1000 
sihtgruppi kuuluvat inimest vastasid küsimustele:

• Kui tihti käite puhkusereisil välismaal?

• Mis on teile kõige olulisem, valides puhkusesihtkohta  välismaal? (lahtine 
küsimus)

• Millistes Kesk-, Ida- ja Põhja-Euroopa riikides olete käinud?

• Kui huvitatud olete Eesti ja Eesti lähiriikide külastamisest?

• Miks nad on või ei ole huvitatud Eestisse reisimisest? (lahtine küsimus).

• Kui tõenäoliselt tulete lähema kolme aasta jooksul Eestisse puhkusereisile?

• Neilt, kes ütlesid, et nad tõenäoliselt tuleksid lähema kolme aasta jooksul 
Eestisse puhkusereisile (150 vastanut), küsiti nende reisieelistuse kohta (reisi 
korraldus, Eesti kombineerimine teiste riikidega).  
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Uuringu tulemuste lühikokkuvõte
• 16% vastanutest sõidab välismaale puhkusereisile kord kahe aasta jooksul, 54% kord 

aastas. 19% teeb kaks ja 11% kolm puhkusereisi aastas. 
• Kõige olulisema tegurina puhkusesihtkoha valikul nimetati sooja / meeldivat kliimat 

(35% vastanutest). 22% nimetas reisi hinda ja 21% huvipakkuvaid vaatamisväärsusi 
(eelkõige ajaloo ja kultuuriga seotuid). 

• 63% vastanutest on käinud Saksamaal, 56% Tšehhis, 53% Slovakkias, 24% Leedus, 
19% Rootsis, 8,6% Lätis, 7% Soomes ja 7% Eestis.

• Peterburi külastamisest on väga või mõnevõrra huvitatud 59% vastanutest, Soomest 
51%, Leedust 36%, Eestist 33% ja Lätist 28%.

• 24% neist, kes pole huvitatud Eestisse reisimisest, nimetas põhjusena, et Eesti lihtsalt 
ei tundu huvipakkuv. 18% ütles põhjusena, et nad ei tea Eestist praktiliselt mitte 
midagi. 16% ütles, et Eestis on külm ning nad eelistavad pigem reisida lõuna poole, 
soojema kliimaga maadesse.

• Need, kes on huvitatud Eestisse reisimisest, nimetasid kõige rohkem põhjusena seda, 
et nad pole veel Eestis käinud, kuid neile tundub, et seal võiks olla midagi 
huvipakkuvat või uudishimu tekitavat.

• 3,4% vastanutest peab väga tõenäoliseks ja 11,6% üsna tõenäoliseks, et nad võiksid 
lähema kolme aasta jooksul Eestisse puhkusereisile tulla (kokku seega 15%). 

• 53% neist, kes kavatseb lähema 3 a. jooksul Eestisse puhkusereisile tulla, eelistaks 
reisi korraldada Poola reisifirma abiga, 46% aga eelistaks reisi iseseisvalt korraldada. 

• 83% neist, kes kavatseb tulla Eestisse puhkusereisile, sooviks samal reisil külastada ka 
teisi riike. Neist, kes soovivad käia mitmes riigis, sooviks 50% Eestile lisaks külastada 
Lätit, 46% Leedut, 40% Soomet, 32% Venemaad ja 23% Rootsit.
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Kui tihti käivad Poola elanikud välismaal 
mitmepäevasel puhkusereisil? N=1000

• Kõige suurema grupi (54%) moodustavad vastanute seas 
need, kes sõidavad välismaale puhkusereisile kord aastas. 
19% teeb kaks ja 11% kolm puhkusereisi aastas. 16% teeb 
ühe puhkusereisi kahe aasta jooksul. 

• Reisimise sagedus sõltub põhiliselt sissetulekust – mida 
kõrgem sissetulek, seda sagedamini välismaale reisitakse. 
Eriti eristub ülejäänutest üle 5000 zlotise sissetulekuga 
grupp, kellest koguni 56% teeb mitu välisreisi aastas. 

• Kui kogu elanikkonna seas on nooremate vanusegruppide 
reisimisaktiivsus oluliselt kõrgem kui vanematel vanuse-
gruppidel, siis küsitletud sihtgrupis (ehk nende seas, kes 
teevad puhkusereise välismaale) on erinevused vanuse-
gruppide vahel  väikesed – nooremate gruppide seas on 
vanemate gruppidega võrreldes vaid veidi rohkem neid, kes 
reisivad välismaale mitu korda aastas.      
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NB! Vastaja isiklik netosissetulek

4%

26%

3% 3% 2% 0% 0%

7%

16%

4% 2% 5% 7%
14%

10%

16%

9%
4%

8%
14%

13%

14%

13%

17%

12%

9%

16%

21%

23%

8%

21%

27%

29%

23%

16%

14%

2%

19%

17%

16%

13%
12%

10%
16%

13%
11%

10% 5%

18% 20%
11%

22% 19% 17% 18%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

kõik 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

Vastanute profiil vanusegruppide ja netosissetuleku järgi. N=1000.

ei avalda

üle 5000

PLN

3001-

5000 PLN

2001-

3000 PLN

1501-

2000 PLN

1001-

1500 PLN

501-1000

PLN

kuni 500

PLN

7

Mis on Poola elanikele kõige olulisem,       
valides puhkusesihtkohta  välismaal? N=1000

*Lastega/ lasteta – näitab, kas vastaja 
leibkonnas on alaealisi lapsi

kõik mehed naised lastega* lasteta*

soe kliima, meeldiv kliima 35% 31% 38% 42% 31%

hind, sõidu maksumus 22% 25% 21% 26% 19%

vaatamisväärsused, mälestised 21% 18% 23% 17% 25%

sihtkoha atraktiivsus 10% 13% 7,7% 10,5% 9,7%

hea hotell 8,6% 9,7% 7,7% 10,5% 7,0%

puhkus rannas, veekogu ääres 7,3% 9,2% 6,1% 7,8% 6,7%

näha kohti, kus pole käinud 6,4% 5,1% 7,4% 4,8% 8,0%

sõidab pereliikmete/ sugulaste juurde 5,9% 2,7% 8,2% 3,9% 8,0%

mugavus (kohapeal, kohalesõidul) 4,6% 5,1% 4,3% 6,4% 3,0%

pereliikmed/ sõbrad valivad sihtkoha 4,4% 3,2% 5,3% 3,2% 5,7%

turvalisus sihtkohas 3,2% 4,1% 2,6% 4,3% 2,3%

huvialaga tegelemine 2,8% 2,4% 3,1% 2,1% 3,6%

loodus, ilus maastik 2,1% 2,7% 1,7% 2,3% 2,1%

hea toit, kohalik toit 2,0% 2,2% 1,9% 2,3% 1,9%

reisifirma pakkumised 2,0% 1,2% 2,6% 3,2% 1,1%
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Mis on Poola elanikele kõige olulisem, valides 
puhkusesihtkohta  välismaal? (vanusegruppide lõikes)

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

soe kliima, meeldiv kliima 42% 47% 37% 35% 34% 15%

hind, sõidu maksumus 25% 31% 26% 22% 19% 10%

vaatamisväärsused, mälestised 29% 14% 10% 22% 25% 32%

sihtkoha atraktiivsus 10% 8% 10% 11% 13% 4,5%

hea hotell 15% 13% 8,5% 8,1% 5,9% 3,6%

puhkus rannas, veekogu ääres 6,1% 7,1% 10% 8,4% 4,8% 7,4%

näha kohti, kus pole käinud 2,1% 6,6% 6,8% 7,2% 5,9% 8,9%

sõidab pereliikmete/ sugulaste juurde 2,1% 1,2% 1,7% 8,1% 8,7% 13%

mugavus (kohapeal, kohalesõidul) 7,3% 4,2% 5,1% 2,7% 5,5% 4,5%

pereliikmed/ sõbrad valivad sihtkoha 3,1% 2,4% 2,3% 4,0% 5,5% 11%

turvalisus sihtkohas 4,2% 4,2% 3,4% 4,0% 2,3% 0,9%

huvialaga tegelemine 2,1% 4,8% 4,0% 2,7% 0,9% 2,7%

loodus, ilus maastik 3,1% 0,6% 2,3% 0,9% 4,1% 1,8%

hea toit, kohalik toit 1,0% 4,2% 2,3% 2,2% 1,4% 0%

reisifirma pakkumised 2,1% 0% 1,7% 3,1% 1,8% 3,6%
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Mis on Poola elanikele kõige olulisem, valides 
puhkusesihtkohta  välismaal? (netosissetuleku järgi)

alla 1000 
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ei 

avalda

soe kliima, meeldiv kliima 36% 40% 35% 33% 32%

hind, sõidu maksumus 23% 24% 27% 23% 13%

vaatamisväärsused, mälestised 29% 18% 23% 18% 23%

sihtkoha atraktiivsus 5,6% 10% 9,5% 11% 12%

hea hotell 9,3% 7,9% 10% 6,6% 9,5%

puhkus rannas, veekogu ääres 6,5% 7,3% 5,8% 10% 6,6%

näha kohti, kus pole käinud 2,8% 1,7% 6,8% 13% 6,1%

sõidab pereliikmete/ sugulaste juurde 10% 9,5% 5,9% 1,2% 5,0%

mugavus (kohapeal, kohalesõidul) 9,3% 2,9% 4,5% 5,0% 3,9%

pereliikmed/ sõbrad valivad sihtkoha 7,4% 7,9% 2,7% 2,5% 2,8%

turvalisus sihtkohas 1,9% 2,5% 3,6% 2,9% 5,0%

huvialaga tegelemine 1,9% 2,9% 3,2% 4,1% 1,1%

loodus, ilus maastik 0,9% 2,9% 0,9% 2,9% 2,2%

hea toit, kohalik toit 2,8% 0,4% 1,8% 2,9% 2,8%

reisifirma pakkumised 1,9% 1,2% 2,3% 2,1% 2,8%
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Mis on Poola elanikele kõige olulisem,           
valides puhkusesihtkohta välismaal? N=1000  (1)

• Vastajatel paluti lahtises küsimuses nimetada olulisemaid tegureid sihtkoha 

valikul. Paljud vastanud nimetasid mitut erinevat, vahel ka vastandlikku 

tegurit. Kommentaarid viitasid sellele, et erinevad tegurid võivad olla olulised 

samaaegselt (näiteks kombineeritakse rannapuhkusega ka 

vaatamisväärsustega tutvumine) või erinevatel reisidel (näiteks märkisid 

paljud, et sõidavad talvel mägedesse suusatama, suvel aga rannapuhkusele). 

• Kõige olulisema tegurina nimetati sooja / meeldivat kliimat (35% 

vastanutest). Osa neist, kes seda märkisid, nimetasid konkreetselt ka 

rannapuhkuse eelistust, suurem osa aga lihtsalt eelistust reisida soojema 

kliimaga maadesse, ka näiteks vaatamisväärsustega tutvumiseks. 

• 22% nimetas reisi hinda – eelkõige reisipaketi või rahvusvahelise transpordi 

hinda.

• Kolmandal kohal nimetati huvipakkuvaid vaatamisväärsusi (21%), eelkõige 

ajaloo ja kultuuriga seotuid. 
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• 10% nimetas sihtkoha üldist atraktiivsust, 8,6% nimetas eelistustele vastavat 

hotelli (hea hinna-kvaliteedi suhtega, hea teenindusega jms.), 7,3% nimetas 

puhkust rannas (eelkõige sooja mere ääres). 

• 6,4% ütles, et määravaks on soov näha uusi kohti (osa vastanuid nimetas 

isegi, et külastavad ainult kohti, kus nad pole veel käinud ega lähe kunagi 

samasse kohta teist korda).

• 5,9% nimetas peamise tegurina sõitu pereliikmete juurde – peamiselt nimetati 

siin välismaal elavate laste külastamist või nende külastamisega 

kombineeritud puhkusereise.

• 2,8% nimetas huvialaga seotud põhjuseid. Kõige rohkem nimetati siin 

mäesuusatamist, vähemal määral ka sukeldumist ja matkamist.

• Need, kellel on leibkonnas alaealised lapsed, nimetasid lasteta vastanutega 

võrreldes tunduvalt olulisemana sooja kliimat ning mõnevõrra olulisemana 

hinda, head hotelli, mugavust ja turvalisust. Lasteta reisijad aga panevad 

rohkem rõhku vaatamisväärsustele ja varemkülastamata kohtade 

avastamisele.  

Mis on Poola elanikele kõige olulisem,           
valides puhkusesihtkohta välismaal? N=1000  (2)
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Mis on Poola elanikele kõige olulisem,          
valides puhkusesihtkohta  välismaal? N=1000  (3)

• Noorematele vanusegruppidele on soe kliima mõnevõrra olulisem kui 

vanematele. Mida noorem vanusegrupp, seda tähtsam on neile sihtkoha 

valikul ka hea hotell. Ülejäänud vanusegruppidest eristuvad tunduvalt üle 65-

aastased. Erinevalt ülejäänutest lähtuvad nad eelkõige huvipakkuvatest 

vaatamisväärsustest. See grupp sõltub sihtkoha valikul teistega võrreldes 

tunduvalt rohkem ka pereliikmetest – nad kas sõidavad välismaal elavate 

pereliikmete juurde või valivad pereliikmed neile sihtkoha (näiteks reisi 

kinkides). 

• Sissetuleku lõikes ei ilmnenud väga suuri erinevusi. Kõrgema sissetulekuga 

inimeste seas on rohkem neid, kes saavad endale lubada uute kohtade 

avastamist, samas teevad kõrgema sissetulekuga inimesed keskmisest 

rohkem ka rannapuhkusi. Oluline on siin silmas pidada, et suurema 

sissetulekuga inimesed teevad suurema tõenäosusega mitu välisreisi aastas ja 

need reisid on tihtipeale erinevate eesmärkidega (näiteks märkisid mõned, et 

nad teevad ühe kaugreisi ja lisaks mitu lühemat lähematesse riikidesse). 
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Näiteid vastustest: Mis on teile kõige olulisem,               
valides puhkusesihtkohta välismaal? N=1000

• Kultuur, turismiatraktsioonid, hind, meeldiv kliima.
• Hind, sooja kliimaga maad, mulle tundmatud maad.
• Soe ilm, hind, mitte külastada uuesti juba nähtud riike.
• Hind, soe kliima, puhtus, turvalisus, atraktiivsus.
• Hinnad, sealhulgas lennupiletite hinnad, kliima.
• Huvitavad turismiatraktsioonid, kaunid vaated, soodne hind, majutus.
• Hind, vaatamisväärsused, mälestised, loodus.
• Hind, majutustingimused ja võimalus tutvuda huvitavate vaatamisväärsustega.
• Vaatamisväärsused, hind, hotell, sõidan sinna, kus mul on tuttavaid.
• Sõidu hind, püüan valida kohti, kus pole veel käinud.
• Hind, sihtkoha atraktiivsus, kaugus.
• Pikemate reiside puhul hind, nädalalõpureiside puhul riigid, mis piirnevad Poolaga, kuhu 

saaks sõita autoga.
• Et oleks ilus koht, mis pole kallis ega kaugel.
• Turvalisus, sobiv temperatuur, huvitav ajalugu selles piirkonnas, vaatamisväärsused.
• Vaatamisväärsused, turismiatraktsioonid, soe ilm, majutus, kohalik toit.
• Midagi huvitavat, eksootilist, huvitavad vaatamisväärsused, soe kliima.
• Riik, mis mind huvitab, kliima ja huvitavad vaatamisväärsused.
• Näha midagi uut ja puhata meeldivas kliimas.
• Et poleks palav, vaid soe; turvaline; riik, kus räägitakse inglise keelt.  
• Looduslähedus, ilusad vaated, palju päikest, sõbralikud inimesed.
• Sõidan poja juurde või puhkama soojale maale.
• Kliima, ajalugu, kultuur, samuti reisiseltskond.
• Vaatamisväärsustega tutvumine, mälestised, päevitamine.
• Suvel meri, talvel suusamäed.
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Näiteid vastustest: Mis on teile kõige olulisem,               
valides puhkusesihtkohta välismaal? N=1000

• Reisi maksumus, koht peab olema mere või järve ääres.
• Ligipääs veekogule, võimalus autoga kohale sõita.
• Koht, kus on päike, meeldivad lõõgastumisvõimalused, atraktsioonid, mäed ja rand.
• Soov vaatamisväärsustega tutvuda, näha midagi uut, suusatada; kuna tütar elab 

välismaal, ühendan tihti tütre külastuse uue riigi tundmaõppimisega.
• Uudishimu näha teisi maid, mälestised, loodus, ajalugu.
• Viietärnihotell ja huvitavad vaatamisväärsused.
• Suusamäed, toit, hotell adekvaatse hinna-kvaliteedi suhtega, mis on puhas ja 

sõbraliku teenindusega, näha uusi kohti.
• Esiteks kohad, kus ma pole veel käinud. Teiseks - see peab olema Euroopas. Mind 

huvitab Euroopa arhitektuur.
• Et ma poleks selles riigis varem käinud. Püüan mitte käia samas kohas 2 korda.
• Koht, kus ma pole varem olnud, ilus hotell, huvitav piirkond.
• Uudishimu, soov külastada uusi kohti. Kui mul on vaba aega, on hind teisejärguline.
• Kõige olulisem, et seal riigis oleks rahulik, poliitiliselt stabiilne, ja seal oleks head 

võimalused lõõgastumiseks.
• Et see oleks väljaspool Euroopat.
• Reisin Rootsi, sest mu tütar elab seal ja mulle meeldib nende mentaliteet.
• Valin koha spontaanselt.
• Peab olema huvitav riik ja ligipääs odavlennufirmaga.
• Talvel - reisid kodule lähemal, suvel - eksootilised sihtkohad.
• Koht, kuhu saab reisida koos koeraga.
• Peamiselt mõjutavad tuttavate arvamused (kes on selles riigis juba käinud).
• Sõber valib puhkusekoha.
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Millistes Kesk-, Ida- ja Põhja-Euroopa 
riikides on Poola elanikud käinud? N=1000

• 63% vastanutest on käinud Saksamaal, 56% Tšehhis ja 53% 
Slovakkias. Kuna eelkõige eelistatakse reisida lõuna ja lääne 
poole, on Leedus, mis on samuti Poola naaberriik, käinud 
oluliselt vähem vastanuid – 24%. Rootsis on käinud 19% 
vastanutest. Mõnevõrra kaugemal asuvas Lätis on käinud 
vaid 8,6% ning Soomes ja Eestis mõlemas 7% vastanutest.

• Mida kaugem riik, seda rohkem domineerivad seal käinute 
hulgas suurema (eriti üle 5000 PLN) sissetulekuga inimesed, 
mitu korda aastas välismaale puhkusereisile sõitvad 
inimesed ja vanemad vanusegrupid.    
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2012.a. dets. lõpu seisuga 1000 PLN= 245 eurot
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2012.a. dets. lõpu seisuga 1000 PLN= 245 eurot
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% Eestis käinutest, kes on käinud igas nimetatud riigis. N=70.

Eestis käinutest 77% on 

käinud ka Lätis, 49% 

Rootsis ja 44% Soomes. 
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Kui huvitatud olete nimetatud 
sihtkohtade külastamisest? N=1000

• Küsitud viiest sihtkohast, mida vastajatel paluti hinnata, 
nimetati kõige huvipakkuvamana Peterburi külastust (sellest on 
väga või mõnevõrra huvitatud 59% vastanutest). Järgneb 
Soome, mille külastamisest on huvitatud 51%. Leedu 
külastamisest on huvitatud 36%, Eestist 33% ja Lätist 28%.

• Eestis käinutest 43% on huvitatud Eestisse reisimisest ja 57% 
ei ole. Neist, kes pole Eestis käinud, on 32% huvitatud Eestisse 
reisimisest, 66% ei ole huvitatud ja 2% ei osanud seisukohta 
võtta. Läti puhul on vahe Lätis käinute ja mittekäinute vahel 
väiksem ning Leedu puhul on Leedu külastamisest huvitatuid 
praktiliselt ühepalju nii Leedus käinute kui ka mittekäinute seas. 
Soome puhul on aga Soome külastamisest huvitatuid Soomes 
käinute seas veidi vähem kui mittekäinute seas.

• Järgnevalt küsiti vastanutelt põhjust, miks nad on või ei ole 
huvitatud Eestisse reisimisest (lahtine küsimus). 
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Kui huvitatud on iga riigi külastamisest need, kes on selles riigis käinud ja need, kes pole selles riigis käinud
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Miks Eestisse reisimine ei huvita? N=657  (1)

• Kõige rohkem vastanuid (24%) nimetas põhjusena, et Eesti 
lihtsalt ei tundu huvipakkuv.

• 18% ütles põhjusena, et nad ei tea Eestist praktiliselt mitte 
midagi. Märgiti, et Eesti kohta pole näha ühtegi reklaami ega 
reisipakkumist, Eestist pole kuulda uudiseid, keegi 
tuttavatest pole seal käinud.  

• 16% ütles, et Eestis on külm ning nad eelistavad pigem  
reisida lõuna poole, soojema kliimaga maadesse.

• 10% ütles, et nende arvates pole Eestis midagi huvitavat 
vaadata või teha, mille pärast sinna tasuks minna. Seda 
nimetasid rohkem nooremad vanusegrupid (18-34a.). Ühe 
argumendina toodi näiteks välja, et Eesti on väike riik, 
seetõttu pole seal eriti palju huvitavaid vaatamisväärsusi. 
Samuti mainisid mõned, et Eesti on Poolaga sarnane ega 
paku seetõttu midagi põnevat.  
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Miks Eestisse reisimine ei huvita? N=657  (2)

• 9% ütles, et nad eelistavad muid sihtkohti või muud kohad 
pakuvad neile rohkem huvi. Samuti öeldi, et on palju muid 
sihtkohti, kus tahaks enne ära käia, kui Eestisse reisi 
planeerima hakata.

• 8% ütles, et kogu see piirkond (Ida-Euroopa või lihtsalt ida 
poole reisimine, endine NSVL, Balti riigid) ei huvita.

• 5% ütles, et Eesti kui sihtkoht pole kunagi mõttessegi tulnud.
• 4% ütles põhjusena, et nad on juba Eestis käinud ja piisavalt 

näinud. Olid ka mõned kommentaarid negatiivsete muljete 
kohta, mistõttu nad uuesti tulla ei soovi. 

• 3% nimetas põhjusena raha vähesust. 
• 3% ütles, et Eesti on liiga kaugel (seda nimetasid peamiselt üle 

65-a. inimesed). 
• 54% neist, kes olid Eestis käinud, kuid ei soovinud uuesti 

Eestisse reisida, ütlesid, et nad on juba käinud ja näinud 
piisavalt. 18% sellest grupist ütles, et Eestis pole midagi 
huvitavat vaadata.  
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Miks Eestisse reisimine ei huvita? N=657  (3)        
(vastasid need, kes ütlesid, et nad pole huvitatud Eestisse reisimisest) 

Eesti ei huvita, ei meeldi 23%

Ei tea Eestist midagi, vähe infot, vähe reklaami 18%

Liiga külm, eelistan sooja kliimaga maid 16%

Eestis pole midagi huvitavat vaadata 10%

Eelistan muid kohti, muud kohad on huvitavamad 9,2%

See piirkond ei huvita (reisimine ida v. põhja poole) 8,5%

Eesti kui sihtkoht pole kunagi mõttessegi tulnud 4,7%

Olen Eestis juba käinud, ei huvita uuesti tulla 4,1%

Rahapuudus, majanduslikud põhjused 3,2%

Liiga kaugel 2,9%

Pole konkreetset põhjust minna 2,0%

Ajapuudus 1,4%

Muud põhjused 3,8%

Ei oska öelda, ei soovi vastata 6,3%

Kokku (vastaja võis märkida mitu põhjust) 113%

Halliga on märgitud need vastused, mille puhul Eestit otseselt ei välistata. 
Neid vastuseid märkinute puhul on võimalik täiendava infoga tekitada huvi 
Eestisse reisimise vastu. Ülejäänud vastuseid märkinute puhul on pigem 
tegemist üldisemate eelistuste, hinnangute või takistustega, mida Eestil on 
raske turundustegevustega mõjutada. 
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Miks Eestisse reisimine ei huvita? N=657  (4)

• Analüüsides iga konkreetse vastuse sisu ja sama vastaja märgitud 
olulisemaid tegureid puhkusesihtkoha valikul, saab nende seast välja 
tuua sihtgrupi, keda võiks täiendav info Eesti kohta siiski 

motiveerida Eestisse reisima. See grupp moodustab 20% kõigist 

neist, kes ütlesid, et nad pole Eestisse reisimisest huvitatud. 

• Sellest grupist on välja jäetud inimesed, kes enamasti või alati 
eelistavad rannapuhkust soojal maal, suusapuhkust mägedes, 
kaugreise eksootilistesse sihtkohtadesse või sõidavad enamasti vaid 
riikidesse, kus neil on pereliikmeid. Samuti on välja jäetud inimesed, 
kellel on otseselt negatiivseid reisikogemusi või eelarvamusi, mis Eesti 
kindlalt välistavad, või kes välistavad kogu siinse piirkonna.

• Need on inimesed, kelle häälestatus Eesti suhtes on pigem neutraalne, 
ning kelle huvipuuduse peamiseks põhjuseks on see, et nad ei tea, 
mida huvitavat oleks Eestis vaadata ja seega puuduvad ka konkreetsed 
argumendid, et Eestisse reisimist kaaluda. Neid motiveerib reisima uute 
kohtade tundmaõppimine ning ajaloo ja kultuuriga seotud vaatamis-
väärsustega tutvumine, samas on neile sihtkoha valikul oluline reisi 
mõistlik hind ning sihtkoha turvalisus. Kõiki neid argumente tuleks neile 
suunatud infos rõhutada. 
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Näiteid vastustest, miks Eestisse reisimine 
ei huvita. N=657  (1)
• Ida poole reisimine ei huvita.
• Endised liiduvabariigid ei tekita positiivseid tundeid.
• Ida-Euroopa riikide kultuur on samasugune kui Poolas, ma eelistan tundma õppida muid 

kultuure.
• Mind ei huvita Balti riigid.
• Endine idabloki riik, külm.
• Mind ei huvita idapoolsed riigid.
• Mind huvitavad loodus ja maastikud, see pole atraktiivne piirkond.
• Olen käinud Leedus ja Lätis. Eesti on sarnane. Need pole eriti huvitavad riigid. 
• Pole kunagi olnud põhjust sellest Euroopa osast mõelda, seal pole eriti mitmekesine 

kultuur, muus osas meiega sarnane. 
• See on Poolaga sarnane riik, seal pole midagi huvitavat, sama mis Poolas.
• See osa Euroopast mind ei huvita.
• Valime sihtkohad, mis on Poolale lähedal (saab sõita autoga) ja mis asuvad Poolast lõuna 

pool.
• Balti riikidest huvitaks võib-olla ainult Leedu. See on sarnane Eestiga, kuid kultuuriliselt ja 

ajalooliselt Poolale lähedasem.
• Ei huvita; külma kliimaga maadest huvitaks ainult Soome.
• Olen lugenud Eesti kohta, kuid see ei tekitanud huvi. 
• Pole huvitatud, pole kunagi sellest riigist isegi mõelnud.
• Üsna võõras riik, pole huvi.
• Eesti kohta on vähe infot turismibrošüürides, olen kuulnud negatiivset infot Eesti kohta.
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Näiteid vastustest, miks Eestisse reisimine 
ei huvita. N=657  (2)
• Ei tea sellest riigist midagi.
• Ei tea, ei ole midagi kuulnud sellest riigist, pole populaarne.
• Keegi tuttavatest pole seal käinud, keegi tuttavatest pole soovitanud, keegi pole mulle 

pakkunud reisi Eestisse.
• Ma ei sõida sellistesse riikidesse, kus ma ei tea, mis mind ees ootab (turvalisus jm.).
• Ma ei tea, mida võiks seal vaadata, keegi ei sõida Eestisse.
• Mind huvitavad riigid, kus on midagi vaadata. Ma ei tea Eestist eriti midagi ja ma tõesti ei 

tea, kas seal on midagi huvitavat vaadata, pole näinud Eesti kohta reklaami.
• Mul ei seostu selle riigiga ühtegi atraktiivset pakkumist.
• Olen sellest liiga vähe kuulnud, on palju muid kohti puhkuse veetmiseks.
• Pole näinud pakkumisi.
• Pole reisipakkumisi, reklaami Eesti kohta.
• Pole sellest riigist midagi head kuulnud.
• Pole õrna aimugi, mis võiks mulle Eestis huvi pakkuda.
• Selle riigi kohta on vähe reklaami ja keegi minu tuttavatest pole seal käinud.
• Tean sellest maast väga vähe, praegu ei paista seal midagi, mis mulle huvi pakuks. 
• Tean sellest maast vähe ja mind ei huvita ka eriti.
• Tean sellest maast vähe, asukoht pole atraktiivne.
• Vähe infot selle riigi kohta.
• Vähe reklaamitud riik ja mind ei huvita ida poole reisimine.
• Vähe tuntud, ma ei tea selle kohta midagi huvitavat.
• Väheatraktiivne, pole populaarne sihtkoht.
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Näiteid vastustest, miks Eestisse reisimine 
ei huvita. N=657  (3)
• See on väike riik, mulle ei tundu, et seal oleks midagi, mis mind huvitaks või üllataks, 

pole kuulnud mingitest atraktsioonidest selles riigis.  
• Ei ole atraktiivne riik kultuuri ega minu huviala seisukohast.
• Igav maa, pole kuulnud ühestki huvitavast kohast seal.
• Ilm, vähe ajaloolisi vaatamisväärsusi, turismiatraktsioone.
• Külm maa, pole huvitavaid mälestisi.
• Mulle tundub, et seal pole huvitavaid kohti, huvitavat kultuuri.
• Mulle tundub, et seal pole midagi huvitavat.
• Seal pole midagi vaadata.
• Armastan sõita sinna, kus on midagi antiikset ja keskaegset.
• Vähe ajalugu.
• Väike riik, pole erilisi atraktsioone ja vaatamisväärsusi.
• Väike riik, pole midagi vaadata, ilm sama nagu Poolas.
• Eelistan Egiptust, Itaaliat.
• Eelistan sooje maid - näiteks Aafrikat.
• Lihtsalt pole huvitatud sinna sõitmisest, liiga külm. Sõidan sinna, kus saab lõõgastuda. 

Mind huvitavad sellise kliimaga riigid nagu Kreeka ja Hispaania.
• Eesti ei huvita mind, sest mulle meeldivad soojemad maad, näiteks Itaalia ja Hispaania. 

Arvan ka, et neis riikides on rohkem vaadata.
• See asukoht ei ole minu jaoks, eelistan teistsugust kliimat.
• Kuidagi ei tõmba mind sinna, eelistan sõita läände.
• Lihtsalt on nii palju kohti, kus ma pole veel käinud, näiteks Türgi, Šveits.
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Näiteid vastustest, miks Eestisse reisimine 
ei huvita. N=657  (4)
• Mind huvitavad muud kohad - Aasia.
• Muud riigid huvitavad mind rohkem.
• On palju muid kohti, kus ma pole veel käinud ja kus ma tahaksin käia.
• Pole Eestile kunagi mõelnudki, sest eelistame muid, eksootilisemaid riike. 
• Väikeste lastega reisimiseks see ei sobi, peab olema mugav, lõõgastumine, aga mitte 

vaatamisväärsustega tutvumine. Seepärast valime kohad, kus on meri ja rand.
• Olen juba Eestis käinud, tahan sõita sinna, kus ma pole veel käinud.
• Olen seal käinud, see ei tundunud mulle huvitav kultuuri ega looduse poolest.
• Olin seal, kõige halvemad muljed, probleemid majutusega, kämpingus jubedad 

tingimused, väga kallis, viletsad viidad.
• Olin seal, see on kaugel ja seal pole huvitavaid atraktsioone.
• Õde käis Eestis ja rääkis, et inimesed olid ebasõbralikud ja seal polnud meeldiv.
• Kaugel, külm, vähearenenud sihtkoht.
• Kaugel, see riik ja selline kliima ei tõmba mind.
• See on kaugel ja mind ei tõmba endised liiduvabariigid.
• Kuna elan Lõuna-Poolas, on Eesti kaugel.
• Pikk sõit.
• Vanuse tõttu on kaugemad reisid mulle juba rasked.
• Mulle ei meeldi eestlased.
• Ühest küljest võib-olla natuke kardan turvalisuse pärast, ei tea, mis seal on. Tasub pigem 

sõita lõunamaadesse, näiteks Itaaliasse, kus turism on rohkem arenenud. 
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Miks Eestisse reisimine huvitab? N=327  (1)        
(vastasid need, kes ütlesid, et nad on huvitatud Eestisse reisimisest) 

kõik käinud Eestis pole käinud

pole Eestis veel käinud 33,6% 0% 37%

Eesti meeldib / on huvitav / ilus 18,7% 31% 17%

uudishimu 12,8% 0% 14%

kultuur (huvitav, teistsugune, tahaks tutvuda) 12,2% 7% 13%

näha, kuidas inimesed elavad, kohtuda inimestega 8,0% 17% 7%

tahaks Eestit näha / tundma õppida 7,3% 3% 8%

on kuulnud/ lugenud Eestist midagi head 6,4% 0% 7%

huvitab ajalugu 4,9% 10% 4%

mälestised, arhitektuur 4,9% 7% 5%

huvitab loodus 4,6% 14% 4%

meeldib uusi kohti näha 3,7% 0% 4%

on Eestis käinud, tahaks näha uuesti / rohkem 3,1% 28% 0%

huvitab see piirkond 3,1% 7% 3%

arenenud / kiirelt arenev riik 3,1% 0% 3%

Balti riigid meeldivad / huvitavad 2,4% 7% 2%

seosed Põhjamaadega 2,4% 0% 3%

seosed Venemaaga, endine NSVL 2,4% 3% 2%

tahaks külastada Tallinna, ilus vanalinn 2,1% 10% 1%

sõbrad käisid ja soovitasid 1,8% 0% 2%

pole kaugel 1,5% 3% 1%

huvitab kohalik toit 1,5% 0% 2%

tuttavad Eestis 1,5% 0% 2%
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Miks Eestisse reisimine huvitab? N=327  (2)

• Kuna valdav osa neist, kes on huvitatud Eestisse reisimisest, 
ei ole Eestis käinud, olid nende kommentaarid suhteliselt 
üldised. Olulisemate põhjustena nimetatigi, et nad pole veel 
Eestis käinud, kuid neile tundub, et seal võiks olla midagi 
huvipakkuvat või uudishimu tekitavat. Konkreetsematest 
valdkondadest, mis neid huvitab, nimetati kultuuri (12%), 
soovi näha, kuidas inimesed elavad (8%), ajalugu, sh. 
ajaloolisi sidemeid Poolaga (5%), arhitektuurimälestisi (5%) 
ja loodust (5%). 

• Mitmel korral mainiti ka tegureid, mis pole otseselt seotud 
turismiga – eelkõige meediakajastusi Eesti kui edukalt 
areneva, kaasaegse ja stabiilse majandusega riigi kohta.   

• Need, kes on juba Eestis käinud, nimetasid eelkõige 
positiivseid muljeid eelmisest reisist ning soovi külastada 
uuesti juba nähtud kohti (eelkõige Tallinna) või tutvuda 
riigiga põhjalikumalt kui eelmisel korral.
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Näiteid vastustest, miks Eestisse reisimine 
huvitab. N=327  (1)
• Pole seal veel käinud, kuid olen lugenud, et see on huvitav maa, selle ajaloos on ka 

seoseid Poolaga.
• Ajalugu ja huvitavad kohad, eksootika ja tundmatu riik, pole venepärane.
• Pole seal veel käinud, aga olen kuulnud, et see on huvitav riik.
• Pole seal veel käinud, kuid see on meile küllalt lähedal, huvitav ja põnev kultuur. 
• Pole kunagi Eestis käinud, huvitab sealne kultuur 
• Sest ma pole Eestis veel käinud. Pole käinud üheski riigis ida või põhja pool.
• Ma pole kunagi ida poole reisinud.
• Uus koht, piirkond, kus ma pole veel käinud.
• Meeldib see maa, kultuur.
• Kena väike riik, huvitav kultuur ja toit. Mul on seal tuttavaid.
• Meeldiv maa, maastikud, uus keskkond, inimesed, teistsugune kultuur.
• Huvitav maa - ajalugu, inimesed, sümpaatne väike maa. 
• Riik, mis on põnev ajaloolisest aspektist, seosed sakslastega, huvitav.
• Ilus maa, metsad, järved, suured puhtad rannad, inimesed on poolakate vastu sõbralikud.
• Huvitav, rikas maa.
• Huvitav, erinev Lääne-Euroopa riikidest, näiteks Saksamaast.
• See on endine liiduvabariik, mis erines ülejäänud liidust keele ja kultuuri poolest, väike ja 

huvitav riik.
• Mulle tundub, et see on Poolaga võrreldes eksootiline, huvitab mind. 
• Leedus olen käinud, Läti ei tundu eriti huvitav, kuid Eesti võiks olla huvitav.
• Teistsugune kultuur, loodus, lihtsalt uudishimu.
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Näiteid vastustest, miks Eestisse reisimine 
huvitab. N=327  (2)
• Tahaksin näha, millised muutused on toimunud peale NSV Liidu lagunemist.
• Iga maa kultuur on erinev, tahaks käia ja tutvuda.
• Mind huvitab selle riigi kultuur, mulle meeldib tundma õppida teiste riikide tavasid, 

vaadelda maastikke.
• Mulle meeldib reisida, tahaksin tundma õppida sealset kultuuri ja tutvuda 

vaatamisväärsustega.
• Olin seal 2 päeva tööreisil, käisin Tallinnas ja tahaksin sinna tagasi minna.
• Ilus maa, kena, meeldivad inimesed, hea meelega lähen sinna tagasi.
• Olin seal ammu ja tahaksin näha, kuidas see näeb välja nüüd, peale muutusi.
• See on koht, kus pole rahvamasse, seal on vähe inimesi.
• Tahaksin külastada kõiki Balti riike.
• Uudishimu kogu maailma suhtes, ilma konkreetse eelistuseta.
• Uudishimu, huvitav maa, iseloomulik Hansa Liidule.
• Igas riigis leidub midagi huvitavat; kultuur.
• Plaanin reisida Põhjamaadesse ja Eesti jääb ka teele. See on lähema 2 a. reisiplaanides.
• Tallinn on ilus linn, huvitab kindlus Narvas, tahan teha autoringreisi Balti riikidesse ja 

Peterburgi.
• Sõbrad käisid ja soovitasid. Rahu ja vaikus, ilusad maastikud, head tingimused.
• Poeg käis, oleme sellest palju kuulnud.
• Olen Eestist palju kuulnud ja tahaksin näha, kuidas see tegelikult välja näeb.
• Huvitavad artiklid ajalehtedes, kus räägitakse Eesti arengust, IKT sektori arengust, 

telesaade Makłowicz w podróży*, huvitavad kohad, lähedus Skandinaaviale.

* Poola telesaade Robert Makłowiczi kulinaarsed reisid 38



Kui tõenäoliselt tulete lähema 3 aasta 
jooksul Eestisse puhkusereisile? N=1000

• 3,4% vastanutest peab väga tõenäoliseks ja 11,6% üsna 
tõenäoliseks, et nad võiksid lähema kolme aasta jooksul 
Eestisse puhkusereisile tulla (kokku seega 15%). 

• Keskmisest kõrgem on see näitaja suurema sissetulekuga 
inimeste seas: 3001-5000 PLN netosissetulekuga inimestest 
peab Eestisse reisimist tõenäoliseks 21% ja üle 5000 PLN 
netosissetulekuga inimestest koguni 27%.

• Keskmisest mõnevõrra suurem on see näitaja ka nende seas, 
kes teevad aastas 3 või rohkem puhkusereisi välismaale.

• Neist, kes on Eestis käinud, peab puhkusereisi Eestisse 
tõenäoliseks 23%, mittekäinutest aga 14%.

• Vanusegruppide lõikes on erinevused minimaalsed.
• Kui vaadata Eestisse reisimise kavatsust ainult selle sihtgrupi 

hulgas, kes ütles, et on huvitatud Eestist kui 
puhkusesihtkohast (327 vastajat), siis neist peab lähemal 
kolmel aastal siia reisimist väga tõenäoliseks 10% ja üsna 
tõenäoliseks 35%. 
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2012.a. dets. lõpu seisuga 1000 PLN= 245 eurot
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Kuidas korraldaksite tõenäoliselt oma 
puhkusereisi Eestisse? N=150

• Veidi üle poole (53%) neist, kes kavatseb lähema 3 a. 
jooksul Eestisse puhkusereisile tulla, eelistaks oma reisi 
korraldada Poola reisifirma abiga. Veidi alla poole (46%) 
aga eelistaks reisi iseseisvalt korraldada. 

• Iseseisvat reisikorraldust kalduvad eelistama nooremad 
vanusegrupid, kõrgema sissetuleku ja kõrgema haridusega 
inimesed, Eestis käinud inimesed ja mitu korda aastas 
välismaale reisivad inimesed.   
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Kas külastaksite samal reisil ainult Eestit 
või ka Eesti lähiriike? N=150

• Valdav osa (83%) neist, kes kavatseb tulla Eestisse 
puhkusereisile, sooviks samal reisil külastada ka teisi riike. 
Vaid 13% sooviks reisi jooksul käia ainult Eestis ja 3% 
eelistus puudus. Erinevused sotsiaal-demograafiliste 
gruppide vahel on väga väikesed. 

• Neist, kes soovivad käia mitmes riigis, sooviks 50% Eestile 
lisaks külastada Lätit, 46% Leedut, 40% Soomet, 32% 
Venemaad ja 23% Rootsit.

• Kui vaadata ka riikide kombinatsioone, on kõige eelistatum 
kombinatsioon Läti ja Leeduga. Teisel kohal on 
kombinatsioon ainult Soomega. 

• Läti ja Leeduga sooviksid külastust kombineerida pigem 
vanemad vanusegrupid, Rootsi või Venemaaga pigem 
nooremad vanusegrupid.  
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Kas külastaksite samal reisil ainult Eestit või ka Eesti lähiriike? N=150.

eelistus puudub Eestit koos muude ümberkaudsete riikidega ainult Eestit
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